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Les cadres subalternes ont été formés de toute pièce, avec des
éléments de choix. Xos écoles du cadre permanent ont intensifié
leur enseignement et créent une pépinière d'officiers et de sous-
officiers de carrière qui suffise aux éventualités d'une longue
campagne. Les écoles préparatoires d'officiers et de sous-officiers de
milice furent prolongées et le rendement compense les sacrifices.
Le corps des médecins et vétérinaires fut complété ; le service de

santé et le service d'administration reçurent une impulsion nouvelle.
Toutes les pièces de l'organisme complexe d'une armée surgirent
presque miraculeusement. Bref, il nous fut donné d'assister au spectacle

superbe d'une nation cjui s'ennoblit par un travail méthodique
en vue de défendre son autonomie plusieurs fois séculaire et de

prêter à ses alliés une force loyale en état de collaborer à la défense
de la civilisation compromise par une entreprise de réaction.

Le Portugal est convaincu que c'est avec les sacrifices des petites
nations que sera construit l'édifice du droit nouveau. Les grandes
assises de la civilisation humaine ont toujours reposé sur les sacrifices

des petits ct des humbles. La guerre d'aujourd'hui confirme
le passé. Le Portugal se prépare à joindre ses efforts à ceux des

nations, petites et grandes, qui se sont levées pour la défense de la
liberté menacée.

BIBLIOGRAPHIE

Après les 1er et 3e, le 6e cahier de VHistoire militaire de la Suisse
vient de paraître. Ses deux chapitres sont de nature à intéresser
de nombreux lecteurs. Le premier est de l'historien bernois Richard
Feller. 11 débute par un bref résumé des rapports politiques de la
Suisse avec les Etats étrangers, depuis la paix perpétuelle avec la
France en 1516 jusqu'à la chute de l'ancienne Confédération en
1798. L'auteur insiste notamment sur l'alliance de la Confédération
avec la France, qui domine la politique de toute cette période, et
sur les alliances passagères des cantons catholiques avec la Savoie
et l'Espagne. Il rattache à cet exposé le service mercenaire suisse,
qui, après avoir contribué à faire naître la politique d'alliances, fut
à son tour réglé par les nécessités changeantes de cette politique.
L'auteur montre les causes politiques, économiques, militaires du
service mercenaire et marque les étapes de son évolution en
narrant quelques hauts faits d'armes.

Le chapitre suivant est dû à un historien de Coire, le capitaine
Friedrich Pieth. Il étudie la Suisse pendant la guerre de Trente ans.
Voici d'abord les Grisons et la Valteline devenus le champ clos où
les grandes puissances se disputent les passages des Alpes, ardente.
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rivalité, dont la période la plus dramatique est la guerre de
montagne du duc de Rohan en 1635. Des cartes indiquent avec clarté
les mouvements de troupes. La seconde partie de l'étude est
consacrée à la neutralité de la Confédération et aux violations commises
par les belligérants, et conduit à la réorganisation militaire de 1647
et au traité de Westphalie en 1618, dont une clause, résultat des
efforts de Vettstcin, le sage bourgmestre de Bâle, établissait
définitivement l'indépendance de la Suisse à l'égard de l'Empire
allemand. En fin de chapitre la lettre du duc de Rohan où il exhorte
les Confédérés à rétablir leur concorde, « afin qu'ils ne soient pas
seulement l'asile de tant de pauvres peuples cjui, de part et d'autre,
se retirent clans leurs États, mais qu'ils puissent devenir un jour
l'arbitre et le moyenneur d'une bonne paix dans la chrétienté ».

Les deux travaux sont agrémentés de jolies vignettes dues à
Rudolf Miinger et sont enrichis d'une ample bibliographie, dressée
parla Direction de l'Histoire militaire, et qui pourra faciliter à maint
lecteur les premiers pas dans une étude plus approfondie de ces
pages d'histoire.

Xous rappelons que VHistoire militaire de la Suisse paraît
simultanément en»allemand, en français et en italien. L'ouvrage complet
comprendra douze cahiers formant trois volumes.

Prix de souscription 12 francs, dans toutes les librairies.
Les militaires qui s'adressent, par l'entremise de leur chef

d'unité, à l'Intendance des imprimés du Commissariat central des
guerres, bénéficient d'un prix de faveur.

L'offensive de la Somme. Cartes en couleurs au 250 000e avec la
ligne du front au 1er juillet 1916. De Xieuport à Lassigny. —
Librairie Berger-Levrault. Paris et Nancy. — Prix : 1 fr.
Pour les lecteurs qui tiennent à suivre clans leurs lignes générales

les péripéties de la bataille de la Somme, sans entrer dans le détail
des opérations quotidiennes, ces cinq cartes sont très recomman-
dables.

On en peut dire autant des deux cartes de Voffensive russe
(chacune 75 cent.) qui permettent de suivre ces opérations sur le
front Riga-Pinsk et Pinsk-Carpathes.

LIVRES REÇUS

La barrière belge, par Pierre Xothomb. Essais d'histoire territoriale
et diplomatique. Ouvrage accompagné de deux cartes. Vol.

in-8°. — Paris 1916. Perrin et Cie. Prix 3 fr. 50.

Dans la Belgique envahie. Parmi les blessés allemands (août-
décembre 1911), par Joseph Boubée. Vol. in-8°. — Paris 1916. Plon-
Xourrit et Cie. Prix 3 fr. 50.

Comment naît un cycle de légendes. Francs-tireurs et atrocités en
Belgique, par Fernand van Langenhove, secrétaire scientifique de
l'Institut de sociologie Solvay (Bruxelles). Vol. in-8°.— Lausanne
et Paris 1916. Payot et Cie. Prix 3 fr.
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La Serbie en guerre. 1914-1916, par C. Sturzenegger. Episodes
vécus et illustrés de 120 photographies par une Suissesse au service
de la Croix-Rouge. Vol. in-8°. — Neuchâtel 1916. Delachaux et
Niestlé. Prix 3 fr. 50.

La Roumanie, par le colonel Bujac. Premières contributions à
l'histoire de la grande guerre. Broché in-8° de 70 pages avec trois
cartes hors texte. — Paris 1916. L. Fournier.

Trois mois de campagne en Galicie, par Octavian C. Taslauanu,
secrétaire de l'Association pour la culture roumaine en Hongrie.
Carnet de route d'un Transylvain, officier clans l'armée austro-
hongroise. Vol. in-8°. Neuchâtel et Paris 1916. Attinger frères.
Prix 3 fr. 50.

Les Compagnons de l'Aventure, par André Tudesq. Dardanelles,
Egée, Adriaticjue, Méditerranée. Vol. in-8°. — Neuchâtel et Paris
1916. Attinger frères. Prix 3 fr. 50.

Dardanelles, Serbie, Salonique, par Joseph Vassal. Impressions
et souvenirs de guerre (avril 1915-février 1916). Gravures et cartes.
Préface du général d'Amade. Vol. in-8°. — Paris 1916. Plon-Nourrit
et Cie. Prix 3 fr. 50.

L'Arménie, les massacres et la question d'Orient, par Emile Dou-
mcrgue, doyen de la Faculté protestante libre de Montauban.
Conférences, études et documents. Vol. grand in-8°. — Paris 1916.
Editions de Foi et Vie.

Arbeit-Dienst, von Karl Larsen. Eindrücke aus dem Kriege
Deutschlandsund Oesterreichs. Aus dem Dänischen übersetzt. Broch.
in-8° de 105 pages. — Berlin 1916. Eric Reiss.

Les commentaires de Polybe, par Joseph Reinach. 6e série. (Cette
série est dominée par la bataille de Verdun). Vol. in-8°. — Paris
1916. Eugène Fasquelle. Prix 3 fr. 50.

La bataille de Verdun, par Henrv Dugard (21 février-7 mai 1916).
Vol. in-8°. — Paris 1916. Perrin ct"Cie. Prix 3 fr. 50.

Feuilles de route d'un mobilisé, par Stéphane Lauzanne. Vol. in-8°.
— Lausanne et Paris 1916. Payot et Cie. Prix 3 fr. 50.

Au front, par Maurice d'Hartoy. Impressions et souvenirs d'un
officier blessé. Préface du marquis de Ségur, de l'Académie
française. Vol. in-8°. — Paris 1916. Perrin et Cie. Prix 3 fr. 50.

Pages de sang et de gloire, par le général Cherfils. (Articles publiés
dans VEcho de Paris et dans le Gaulois.) Vol. in-8°. — Paris 1916.
P. Lethielleux. Prix 3 fr. 75.

Lorette, par Henri René. Une bataille de douze mois (octobre
1914-octobre 1915). Ouvrage accompagné de neuf gravures et d'une
carte. (L'auteur a groupé ses récits en souvenirs d'infanterie,
souvenirs de sape (génie), souvenirs d'artillerie et souvenirs d'état-
major, afin de mettre mieux en relief le rôle joué par les différentes
armes et le commandement.) Vol. in-8°. — Paris 1916. Perrin et Cie.
Prix 3 fr. 50.

Les Diables bleus pendant la guerre de délivrance, 1914-1916, par
Louis Thomas, lieutenant au 66e bataillon de chasseurs à pied. Vol.
in-8°. Paris 1916. Perrin et Cie. Rrix 3 fr. 50.
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La bataille dans la forêt, par Jean Léry. Argonne 1915. Impressions
d'un Témoin. De la collection des Mémoires et récils de guerre.

Broch. in-8° de 117 pages. — Paris 1916. Hachette et Cie. Prix 2 fr.
Le sourire sous la mitraille, par E. Gomez-Carrillo. Traduction

de Gabriel Ledos. (Partiellement articles publiés dans le Matin. Le
titre est expliqué par le passage suivant de l'auteur qui est étranger
à la France. « Une chose surtout nous surprend et nous séduit, nous
qui sommes nés ailleurs : c'est la grâce charmante avec laquelle votre
peuple réalise le plus terrible effort que les siècles aient vu». Vol.
in-8°. — Paris et Nancy 1916. Berger-Levrault. Prix 3 fr. 50.

Verdun Diario de las bataillas del Mosa, por E. Diaz-Retg.
secrétario de la Asociacion de la Prensa Diaria de Barcelona. Vol.
grand in-8° avec de nombreuses gravures et croquis. — Barcelona
1916. F. Granada y Ca. Prix 4 pesetas.

La Croix des Carmes, par Jean Variot. Documents sur les
combattants du bois Le Prêtre. Avec cinq dessins de l'auteur. Broch.
in-8° de 96 pages. — Paris ct Nancy 1916. Berger-Levrault. Prix 2 fr.

Le général Skobelcff, par Mœe Juliette Adam. Avec un portrait.
Broch. in-8° de 61 pages. Paris et Nancy 1916. Berger-Levrault.
Prix 1 fr. 25.

Le général Galliéni, par Judith Cladel. Avec un portrait. Préface

de Gabriel Hanotaux, de l'Académie française. Broch. iu-8"
de 129 pages. — Paris et Nancy 1916. Prix 2 fr.

La guerre et les neutres, par René Moulin, 2e série (Chroniques de
la Revue hebdomadaire dont l'auteur est le rédacteur en chef. Cette
série va du mois de mai 1915 au mois de mai 1916, de l'intervention
italienne, à la sommation américaine au sujet de la guerre sous-
marine). Vol. in-16. — Paris 1916. Plon-Nourrit et Cie. Prix 3 fr. 50.

Deux semaines à la Conciergerie pendant la bataille de la Marne,
par H. P. Roche. 35 illustrations de Robert Bonfils. Broch. de
79 pages. — Neuchâtel et Paris 1916. Attinger frères. Prix 2 fr. 25.

Jeanne d'Arc et la guerre de 1914, par P. Lanéry d'Arc.
Encyclopédie de la guerre 1914-1916. — Paris et Xancy 1916. Berger-
Levrault. Se vend 1 fr. au bénéfice des blessés militaires.

Le témoin, par Jean Aicard, de l'Académie française. 1914-1916.
Poème. (En devises : A la guerre, tout est force morale, Napoléon ;
et : Courage, j'ai vaincu le monde, Jésus-Christ.) — Paris 1916.
Ernest Flammarion. Prix 2 fr. 50.

Les races belligérantes, par Eugène Pittard, membre honoraire
de l'Institut royal d'anthropologie de Grande-Bretagne et d'Irlande.
Esquisses anthropologiques. (I. Les Alliés : les Français, les Belges,
les Anglais, les Russes, les Italiens, les Serbes, les Monténégrins.)
Avec trois cartes et quelques figures. — Neuchâtel et Paris 1916.
Attinger frères.

Yuan-She-Kai, empereur, par Raoul du Vaure. L'évolution
politique de la Chine de 1907 à nos jours. Extrait du Correspondant.
Broch. grand in-8° de 146 pages. — Paris 1916. Louis de Soye,
imprimeur.

Le socialisme et la reconstitution intégrale de la France, par
Charles Maillard. Broch. de 102 pages. — Neuchâtel et Paris 1916.
Attinger frères. Prix 1 fr.

IMPRIMERIES REUNIES S. A. LAUSANNE
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